

深学争优 敢为争先 实干争效

云霄云陵：聚力人居环境整治，绘就乡村振兴画卷

本报讯 自云霄县深入推进农村人居环境整治五年行动以来，云陵镇以党的二十大精神为指引，全面落实“八个一”工作机制，统筹抓好短期整治和长效管理，推进乡村建设持续发展，让全域环境“提档升级”，积极营造干净、整洁、文明、有序的城关新面貌。

强化组织领导，在统筹推进上见实效。

明确权责分工。云陵镇坚持把人居环境整治专项行动作为“一把手”工程来抓，制定《关于印发云陵镇落实〈云霄县人居环境整治“八个一”工作机制〉实施细则的通知》，成立人居环境整治领导小组，由党委书记担任组长，镇长担任常务副组长，其他相关班子成员为副组长，相关职能科室负责人为成员。9个重点整治社区（村）分别制定人居环境整治工作实施方案，实现驻村领导、分管领导主动“领责”，各社区（村）主干积极“履责”，形成党政主要领导亲自抓、分管领导带头抓、村干部直接抓的工作推进格局。同时组织两委干部、文明共建单位志愿者，发挥群众主体作用，结合村庄清洁周活动，常态化开展人居环境整治行动。

镇村协同推进。多次组织各社区（村）驻村领导、驻村工作队、社区（村）主干召开人居环境整治工作加温会，再安排、再部署、再加压，通报全镇21个社区（村）开展人居环境整治工作情况排名，并由镇人居办组织各社区（村）副书记、业务人员召开云陵镇拆旧拓新业务培训会，对照片拍摄、信息报送、台账整理等进行培训，切实提升人居环境整治工作业务水平，累计分发《云霄县人居环境整治拆旧拓新工作指南》537本。

全力攻坚克难，在有效拆旧上下功夫。

宣传先行。结合创城工作，组织驻村工作队、文

明共建单位志愿者，全面铺开宣传，主动走家入户，与村民群众深入交流，宣传拆旧拓新相关政策，充分激发群众“主人翁”意识，使群众认识到强拆不如自拆、迟拆不如早拆，变“要我拆”为“我要拆”，截至目前，累计共有20多名群众联系下坂、下城村委会，主动要求进行拆除，并将拆后土地归由村委会统一规划。

攻坚到位。坚持落实“四必拆”原则，对照“一村一张拆旧航拍图”，统筹谋划，理清拆旧思路，明确具体点位，重点部位重点拆除，针对“疑难杂症”，发扬钉钉子精神，一锤一锤敲到底，一个一个解决问题，拿出实招硬招啃下“硬骨头”。

巩固成效。组建“云陵镇创城暨人居环境监督台”和“青年突击队”，不定时、不定点对辖区内“脏、乱、差”等问题进行曝光通报，督促环卫处和各社区（村）在规定时间内对标整改，不定期下沉督导整改成效，紧盯责任落实，形成闭环管理。同时，安排驻村工作队加强人居环境整治巡逻力度，对已拆除、已清理的问题点位进行“回头看”检查，确保整改见成效，成果不反弹，以“硬碰硬、实打实”的作风推动拆旧拓新工作落地见效。

盘活各方资源，在拓新换颜上做文章。在拆废、拆破、拆危、拆违的基础上，盘活拆后土地，引导村民复垦复绿，整理房前屋后零碎拆后空间，平整土地进行有益拓新。目前全镇4个村共打造“共享菜园”8处，修建公共停车场4处，建设休闲小公园1处、公交车休息驿站1处，硬化埕地1处，在提升农村人居环境的同时，补齐基础设施和公共服务短板，推动工作精细化、科学化、常态化开展。

“一盘棋推进”，树立系统观念，打包整村进行谋划，以开展拆旧拓新推动乡村产业发展、乡风文明

进步、生态宜居等为目标，在“一村一张拆旧航拍图”上做文章，有目标、有措施、有成效开展有效拆旧和有益拓新。接下来下城村将结合“一村一品”宣传推广工作，加快拓新步伐，瞄准新建小菜园、微景观、停车场等拓新目标，对村容村貌进行提升改造，逐步实现“局部美”到“整体美”转变。

“一套拳发力”，村两委干部进一步对村庄辖区范围内“四必拆”进行调查摸排，登记造册，做到底数清、情况明、台账齐，对照既定目标，分片包干，对拆后拓新的“共享菜园”等实行责任到人制度，强调“谁管理，谁负责”。实行问责问效、奖励机制，对4个村拆旧拓新工作情况进行排名，对工作懈怠的村进行约谈，同时也将根据拆旧、拓新实际工作量，对村适当给予奖补，形成“你追我赶”拼进度的工作局面。

“一股绳合作”，坚持“党建+”凝聚合力，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，号召党员当先锋，发挥好农村党员示范带头作用，给群众做表率，带头做好拆除工作；发挥好农村党员宣传引导作用，将人居环境整治政策结合本地实际，转化为村民群众能听懂能理解的“土话”，调动村民群众参与到拆旧拓新工作中的积极性，形成自觉参与、自主管理的意识。

云陵镇2023年1—4月份累计拆旧5403m²，村均拆旧面积1350.75m²，累计拓新1192m²，村均拓新298m²。接下来，云陵镇将坚持规划先行、拆拓结合、连片改造，扎实推进人居环境整治工作往“精”里寻，往

“细”里走，往“实”里抓，让群众从身边环境的点滴变化感受到满满的获得感、幸福感和安全感。

（来源：云陵镇）

打造“云霄会客厅”

“古村落扫出新气象”。东崎村以创建省级乡村振兴试点村为契机，1—4月累计拆旧42宗2272平方米，利用拆后的石条铺设巷间石板小路，并实施文化长廊、石板小道、农贸市场等拓新项目910宗331平方米，全力打造传统古村落，结合“敲门行动”强化常态化保洁，用一把扫帚扫出古村落的新气象。

“老庭院种出新菜色”。湖墘村立足打造庭院经济，鼓励农户开发拆后的自家园地，种植本地农家蔬菜，并以汤氏宗祠为中心，融入汤氏家风文化，规划一条“四菜一汤”的农旅示范路线。1—4月累计拆旧12宗1077平方米，累计拓新3宗109.5平方米。

新农村开出桃花源。荷东村以打造省级乡村振兴示范点村为抓手，依托梁山、荷步千亩高标准农田和蔗港溪水系等山水脉络独特风光，逐一打造龙舟池、农贸市场、产业文化交流中心等一批人居环境品质提升项目，1—4月累计拆旧12宗785.23平方米，5月底前将通过实施农贸市场改造项目完成拆旧1122.36平方米，预计拓新2宗912.66平方米。

东厦镇2023年1—4月累计拆旧229宗23081.85平方米，村均拆旧面积1538.79平方米，累计拓新23宗，共1238.32平方米。同时，在去年拆旧的基础上，累计拓新40宗2547平方米。接下来，东厦镇将重点围绕半年和全年工作目标，持续挂图作战，做到拆旧一片，实现拓新一批，创建示范一线，做好“拆旧拓新”的

“后半篇文章”，串起南北两主道创建田园东厦全域旅游一条线，为打造“云霄会客厅”树立良好形象。

云霄东厦：“一细案两张图三清单四样板”

本报讯（连淑茹 蔡曾锐）连日来，云霄县东厦镇紧扣人居环境整治“八个一”工作机制，以“一细案两张图三清单四样板”为抓手，多措并举、有力有序，全域推进农村人居环境整治，不断擦亮生态底色，全力打造“云霄会客厅”。

完善“一细案”。对照县“八个一”工作机制，细化“垃圾攻坚清零”“拆旧拓新”“路域整治”等行动方案。推动垃圾整治“动态清零”。采用“村自扫、镇转运”模式，建立“日通报、月汇总、季评比、年总评”机制，由镇人居办牵头组成镇村监督队伍，以“四不两直随手拍”方式对各村垃圾清扫和转运情况进行不定期检查并限时整改，目前全镇累计整改问题335处；推动拆旧拓新“多方筹资”。采取“县级补一点、镇村筹一点、乡贤捐一点、村民投一点”的方式，多渠道强化拆旧拓新资金保障，发动6个村探索建立乡村治理积分制，将支持拆旧拓新作为积分制的重要内容，有效充实了“拆旧拓新”资金保障；推动路域整治“两线齐驱”。集中开展国道228线和福岐北路的南北主干道路域整治6轮行动，有效巩固了“田园东厦”环境提升。

画好“两张图”。建立各村拆旧拓新项目库，明确全镇全年计划拆旧拓新目标，指导制定村级拆旧拓新“航拍图”和“施工图”。绘出整体规划“航拍图”。指导各村制作全域航拍图，并标明拆旧拓新计划点位；绘出成效展示“施工图”。结合县镇人大代表视察工作，定期开展拆旧拓新拉练活动，做到拉练

一批、督促一批、验收一批，在全镇范围内定出一批较好和较差的村进行现场点评，做到比学赶超，互学互促。

明确“三清单”。围绕全镇人居环境整治的任务，明确项目清单、问题清单、责任清单。制定项目清单明目标。加强前期谋划，把“门前三包红黑榜”“乡村治理积分制”作为人居环境整治的重点项目列入项目清单，今年以来，全镇15个村建立拆旧拓新实施项目24个，截至四月底已完成4个；下发问题清单促进度。由镇人居办牵头，积极与上级相关部门对接，将随手拍检查、县领导督查、巡察整改和效能办督查等人居环境整治的问题列成清单反馈给各村，实行销号整改；厘清责任清单抓落实。结合“四季强网”行动，明确片长为路段长、驻村领导为一线指挥长、驻村工作队长为一线监督员、村书记为施工队长，把人居环境整治责任落实到各个角落。实行周例会表态制度，各村拆旧拓新连续无进度村在工作会上表态。

打造“四样板”。立足沿海乡镇的特色，以浯田、荷东、东崎、湖墘为样板村，集中打造田园东厦四个样板。

“小铁锤拆出大天地”。浯田村以小推车、小铁锤打“游击战”的方式解决村内房屋密集，巷道窄小、挖掘机进不去的问题，1—4月累计拆旧49宗2192.47平方米；累计完成停车场、微景观等拓新项目5宗224.66平方米。

云霄开出首张乡镇消防赋权执法罚单

本报讯（林凌峰 方楚楚）4月27日，云霄县消防救援大队指导云陵镇政府开展消防安全巡查，开出首张乡镇消防赋权执法罚单。

当天，在清华园小区门口，云陵镇政府执法人员发现一小车占用消防通道，随即固定违法事实相关证据，开出了全县乡镇消防赋权执法以来的首张消防行政处罚决定书。

据悉，自乡镇消防赋权执法工作启动以来，县消防救援大队将基层管理迫切需要且能够有效承接的8项消防行政处罚事项赋予乡镇行使，实现一批消防执法事项就近监管，打通基层消防治理“最后一公里”。

云陵镇副镇长何鸿伟说：“以前针对这种消防通

道占用的问题，我们都是通过拍照上报给县消防大队，然后再由县消防大队开具处罚单以及一些整改通知书，现在通过县对乡镇进行赋权执法之后，现在可以直接对这种消防违法问题进行当场开具整改通知书以及处罚单，进一步简化了执法流程，提高了行政执法效率。”

为规范乡镇执法工作开展，县消防救援大队还加强与乡镇的沟通联系，组织开展执法工作跟班指导，并统一制定消防监督检查记录、责令改正通知书、行政处罚决定书等消防行政处罚常用文书参考样式，确保赋权工作顺利衔接有序进行。

云霄县消防救援大队监督执法人员潘吉洁介绍道：“此次赋权执法赋予了各乡镇对消防车道、疏散

通道、消防设施等有关违法行为进行处罚的8项执法事项，一定程度减轻了单位场所点多面广、消防执法覆盖面不足的问题，缓解消防执法工作压力，更全面地排查消防安全隐患。下一步，我大队将继续深入各乡镇开展检查指导等工作，进一步推进乡镇消防执法力量建设，夯实基层消防工作基础。”

